

青春在田野间闪光： 广州华南商贸职业学院“百千万工程”暑期实践纪实

广州华南商贸职业学院 2024-08-26 13:43

聚焦“百千万工程”，我们以青春之名，赴实践之约！广州华南商贸职业学院（以下简称：华南商贸）近期组织了15支由近200名师生构成的实践团队，深入广东省内包括广州、惠州、云浮等地的乡村，开展了一系列以“三下乡”为主题的暑期社会实践活动。此次活动旨在通过实际行动，激发青年学子的社会责任感，促进乡村振兴，实现与国家的同频共振、与人民的深情共融。

01 科技赋能乡村振兴

华南商贸校团委的兴新向农服务队深入广州市白云区钟落潭镇的寮采村、白土村及竹料等村落，通过实地调研，深入了解乡村农业发展现状。队员们不仅亲身体验了农产品的种植、养护及包装过程，还在丰益生态园基地内，利用直播平台为当地农产品拓宽销路，有效缓解了销售难题。校团委书记李丽珠表示，此次活动不仅加深了学生对乡村的认识，更通过科技手段助力了乡村振兴，展现了青年学子的责任与担当。



华南商贸校团委的兴新向农服务队深入了解乡村农业发展现状

华南商贸经济管理学院的“粤香绿韵”“匠心拾遗”和“乡约逐梦”及“逐影乡村”等4支突击队，分别前往惠州市惠城区横沥镇墨园村、广州市从化区江埔街道罗洞村、增城区小楼镇腊圃村以及云浮市新兴县稔村镇白土村、水台镇棠下村等地。通过座谈会、入户访谈等多种方式，深入调研当地特色产业发展及乡村治理现状。各队成员将所学经济管理的专业知识与乡村实际紧密结合，提出了多项具有针对性的发展建议，为乡村振兴注入了新的活力与智慧。

在探索传统文化与乡村振兴的征途中，粤香绿韵突击队深入百匠园、名匠街等地，深刻体悟匠人精神的精髓与非遗文化的独特韵味。经济管理学院院长、粤香绿韵突击队的指导老师卜忠群指出，志愿者们不仅参观了党建基地，还踏访了人民革命烈士纪念碑等红色地标，从中汲取红色文化的精神养分，进一步坚定了传承红色基因、弘扬革命传统的信念。他们以志愿服务为桥梁，传递青春正能量，积极投身乡村振兴的调研工作，精准对接村民需求，为乡村发展贡献青春智慧。



华南商贸经济管理学院的“粤香绿韵”等4支突击队为乡村发展贡献青春智慧。与此同时，匠心拾遗突击队在从化区江埔街道罗洞村，以高度的责任感和严谨的态度，参与了土地确权、环境整治及农事活动，展现了新时代青年的责任担当。经济管理学院副院长马俊强调，这一系列实践活动不仅是对学生能力的锻炼，更是对乡村发展的有力支持。

乡约逐梦突击队则在增城区小楼镇腊圃村，通过实地考察，深入了解了当地自然风貌、历史底蕴及集体经济发展现状，为乡村规划与发展提供了宝贵的第一手资料。另一方面，逐影乡村突击队创新性地运用短视频技术，将腊圃村等古村落的韵味与风情以生动直观的方式呈现给公众，为乡村振兴增添了新的传播媒介与活力。逐影乡村突击队队长陈丽莲表示，这种融合科技与文化的尝试，不仅促进了知识的普及，更为乡村发展带来了新机遇。

02 为乡村振兴注入科技动力

华南商贸信息学院的“菇勇者”与“星火”突击队，聚焦农村电商与品牌建设，深入从化区江埔街道江村及白云区钟落潭镇白土村等地，运用专业知识为当地农业发展出谋划策，以实际行动响应“百千万工程”，为乡村振兴注入科技动力与智力支持。



华南商贸信息学院的“星火”突击队聆听老党员讲述红色故事

信息学院志愿者团队在江村积极践行社会责任，不仅推广普通话教育，还主动参与环境卫生整治与爱心义剪服务，他们的足迹遍布村落，以实际行动为村民带来实质帮助，彰显了青年学子的责任担当，为乡村振兴战略增添了强劲动力。

与此同时，“星火”突击队在白土村深入实施了一系列精准帮扶项目，包括关爱贫困学子、特色主题教学及老党员慰问等，通过心与心的交流，与贫困学生、留守儿童及单亲家庭儿童建立了深厚的情感纽带。团队还利用村民体检契机，普及爱国主义教育、防诈骗知识及资助政策，有效缩小了信息差距，保障了村民的财产安全。此外，聆听老党员讲述红色故事，不仅激发了队员们的爱国情怀，也坚定了他们服务基层、回馈社会的决心，每一次行动都是对乡村振兴的有力支持。



华南商贸人文与教育学院创新性地开展传统文化与趣味课程支教活动

华南商贸人文与教育学院则依托“灵启筑梦”与“至意筑梦”两支实践队，在广州市白云区钟落潭镇的寮采村与长腰岭村工作站，创新性地开展传统文化与趣味课程支教活动。谢嘉老师指出，“灵启筑梦”团队巧妙融合知识性与趣味性，通过英语绘本、艺术课程等形式，为乡村儿童打开了知识的新窗口，带来了欢笑与启迪。而“至意筑梦”队长陆依霖介绍，该队支教内容广泛覆盖英语、体育、创意课程等，队员们发挥专业优势，协同合作，在指导老师的引领下，成功举办了丰富多彩的支教活动，为乡村教育注入了新鲜血液与活力。

03 青春力量助力乡村振兴

华南商贸设计与传媒学院则充分发挥专业特色，通过创意设计与传媒技术的融合，为乡村振兴提供了独特的视角与解决方案，具体举措虽未详述，但无疑将进一步丰富乡村文化生活，提升乡村形象，促进乡村经济与文化的双重发展。华南商贸设计与传媒学院旗下的“古韵创艺乡村振兴”及“‘飞虎’振兴乡村建设”两支实践团队，凭借深厚的文化底蕴与专业的艺术造诣，深入广州市白云区钟落潭镇的寮采村与虎塘村，积极投身乡村振兴实践。



华南商贸设计与传媒学院充分发挥专业特色，促进乡村经济与文化的双重发展

“古韵创艺乡村振兴”团队，在详尽调研基础上，精准把握寮采村文化精髓，匠心独运地创作了一系列富含地方特色的文化创意产品。学生黄扬吉表示，团队依托专业知识，激发创新思维，并创新性地运用新媒体技术修复古壁画，既有效保护了文化遗产，又为其赋予了现代活力，促进了传统艺术在新时代的传承与发展。团队将文化创意深度融入乡村发展规划，展现了专业与实践的完美结合。

与此同时，“‘飞虎’振兴乡村建设”团队在设计与传媒学院党支部书记陈超群的指导下，秉持“以墙为纸，绚丽乡村”的理念，组织专业墙

绘团队，巧妙融合“海洋元素”与“家风家规”，创作出众多独具匠心的墙绘作品，为乡村面貌增添了鲜明色彩，成为美丽乡村建设中的一道亮丽风景线。

华南商贸卫生健康学院的“健康服务”和“医路康伴”突击队也在钟落潭镇的茅岗村、梅田村开展了为期五天的暑期社会实践活动，专注于提升村民身心健康水平。

团队成员依托专业知识，开展了包括血压测量、健康咨询、肩颈推拿、艾灸、耳穴压豆、拔火罐及三伏贴贴敷等在内的多样化义诊服务，深受村民欢迎。活动还融入了中医药文化宣传元素，通过互动性强的健康知识体验活动，增强了村民的健康意识。



华南商贸卫生健康学院的“医路康伴”突击队专注于提升村民身心健康水平

“这一系列实践活动，不仅体现了中医药学教育的实践价值，也为乡村健康促进工作贡献了力量”。 “健康服务”突击队指导老师李桂花均指出，此次活动不仅是一次专业知识的实践应用，更是对社会责任的积极担当，为乡村振兴贡献了健康力量。“通过一系列精心设计的活动，包括健康知识科普讲座、趣味问答互动、DIY家庭药箱制作及手工拓染体验，团队不仅有效增强了当地村民的健康防护意识，还积极引导村民树立了更加健康、向上的生活态度。”健康服务突击队队长蔡静敏说。

与此同时，华南商贸马克思主义学院的“乡村文明”实践团也积极行动，他们深入广州市白云区钟落潭镇竹三村，采用问卷调查、深度访谈及实地考察等多种科学方法，对乡村治理的现状与挑战进行了全面剖析。实践团指导老师黄海玉指出，团队成员结合专业知识，对竹三村的党群服务中心进行了细致考察，特别关注了乡村志愿服务体系的发展现状，并据此提出了一系列具有针对性的建议和解决方案。这些建议不仅促进了乡村社会的和谐稳定，还赢得了当地政府和村民的高度赞誉。提出了一系列具有针对性的建议和解决方案。这些建议不仅促进了乡村社会的和谐稳定，还赢得了当地政府和村民的高度赞誉。



华南商贸马克思主义学院的“乡村文明”实践团采用问卷调查等科学方法

华南商贸党委书记王书汉在总结 2024 年暑期“三下乡”社会实践志愿服务活动时强调，此次活动不仅是对乡村和谐发展的有力推动，更是青年志愿者们无私奉献精神和青春活力的生动展现。他鼓励全体实践团成员继续秉承立德树人的教育理念，在社会实践中锤炼自我、增长才干，为社会的进步与发展贡献青春力量。同时，他也希望学校能以此次活动为契机，进一步推动“十大育人”工作，实现育人成效的新飞跃。

(文/简洪； 图/华南商贸校团委 提供)